

“狮城青年说”第二十七期

策划:李颖 撰文:张智超 视频:谷俊玮 许泽光 沧青工作室 摄影:魏志广

向着蔚蓝大海起航

面朝大海 春暖花开

■ 知言

诗人海子曾用明朗清新的诗句写下了对明天的向往——“面朝大海，春暖花开”。如今，在渤海之滨，承载着悠久的海洋文化积淀的古城沧州，筑起了向海图强的蓝色梦想。

7月11日，在第19个中国航海日来临之际，以“扬帆新丝路 奋楫新格局”为主题的2023年中国航海日活动周，在沧州拉开帷幕。围绕服务构建新发展格局和“一带一路”高质量发展、航海科技创

新、弘扬新时代航海精神等内容，论坛沙龙、学术研讨、展览展示、科普文化等各项活动一一展开，八方宾朋齐聚沧州，共商航海发展大计。

东临渤海，沧海之州，沧州是一座有着悠久海洋文化积淀的城市。煮海为盐、徐福东渡……翻开沧州的历史长卷，与海洋相关的内容如繁星般耀眼闪烁，这座城市的发展与港航事业、航海文化有着密切的关系。

因海而生，向海而兴。作为国务院确定的沿海开放城市，今天的沧州，正充分发挥沿海临港的资源禀赋，坚定不移向海发展、向海图强，港口建设和发展不断提速，临港产业加速聚集，港产城融合发展如火如荼，成为雄安新区、冀中南及纵深腹地的便捷出海口。

海洋文化源远流长，航海精神代代相传。我们看到，一代又一代年轻人投身海洋事业，他们坚定理想信念、精益

求精，在新征程上踔厉奋发、勇毅前行，勇敢挑战一座座高峰，创造出一个又一个辉煌。

熠熠青春，灼灼其华。今天的沧州，蓝图已经绘就，号角已经吹响，还有很多必须做、值得做的事情，需要更多的年轻人投身于海洋这片广阔天地。让我们一起向着蔚蓝大海起航，点燃新时代的蓝色梦想。

主持人说

种下蓝色梦想

吴凡 35岁
沧县职教中心(沧州海事学校)办公室副主任

今年是中国提出共建“一带一路”倡议十周年，也是中国恢复国际海事组织合法席位50周年。在这样的节点上，能够在家乡参与2023年中国航海日活动周的筹办与相关工作，我深感自豪。

沧州因东临渤海而得名，意为沧海之州，是一座因海而生、向海而兴的千年古城，有着悠久的海洋文化积淀。早在春秋时期，就有先民“煮海为盐”的记载，秦代“徐福东渡”的出海口也位于这里。

可是，说起来有些不好意思，我虽然从小在沧州长大，但直到大学时，才知道沧州是沿海城市。对于海洋的理解以及它对沧州的意

义，更多的是参加工作后才知道的。作为一名沧州人，一名教育工作者，我深深明白，在孩子们心里种下一颗蓝色的种子，对他们的成长甚至对这座城市的发展有多么重要。所以，当得知2023年中国航海日活动周将在沧州举办，而我更是能参与到筹备工作中时，心情特别激动。

在整个过程中，给我印象最深的是参与筹备航海科技博览会。

航海科技博览会是2023年中国航海日活动周的主题活动之一，主题是“航海科创赋能新格局”。活动通过实物模型、图文展板、视频播放等形式，以航海及相关领域上下游产业科技创新为主线，展示我国航海事业发展及最新成果，打造国内外综合性航海科技交流平台。与此同时，博览会上还有许多沧州元素，包括捷中鲨鱼飞机、沧州盐业集团的海盐、黄骅港综合大港宣传等内容，共邀请了来自全国各地的120余家单位、组织、企业参加。

作为沧州唯一一所具有船员培训资质的公办学校，



我就职的沧县职教中心也是参展单位之一。

为了更好地达到宣传目的，我们学校精心布展，将展区分成了四部分——航海文化展区、重点介绍航海史、船舶史、航海人物等内容；航海实物展区，主要包括轮机教具、船舶模型、绳结、信号旗、海洋标本、图书等；航海体验展区，通过现场的航海船舶模拟体验系统，让观众体验船舶驾驶、海船工作及生活场景；航海教育展区，主要展示学校成绩与成果。

这些精心布展的展区，使航海科技博览会吸引了很多人的目光。在这些人中，最让我欣慰的是那些孩子。

他们站在展台前，被一件件展品所吸引，脸上不时流露出赞叹的表情，手中的笔也一刻不停地记录着，一会儿这个说：“我长大后要当船长。”一会儿那个说：“我长大后要造全世界最大最先进的船。”……

我想，也许就在这一刻，航海文化、航海精神、海洋意识以及对家乡的热爱之情，便深深地刻在了他们心里。

在我看来，从了解航海开始，播种下一个有关海洋的蓝色梦想，让越来越多的人投身航海、热爱海洋，这也是此次活动的意义之一。

新闻主角说

当好国门卫士

马智超 37岁
黄骅港海关物流监控一科科长

2023年中国航海日活动周的举办，既是对沧州的极大信任和鞭策，也是推动沧州高水平对外开放、提升沧州影响力的宝贵机遇。对我个人来说，更是如此。

我是2012年来到黄骅港海关工作的，其间一直从事进出口货物查验监管工作。港口是现代物流供应链中的重要环节，更是推动沿海经济发展的强力引擎。这些年，我不仅亲历了黄骅港的飞速发展，也见证了沧州向海发展、向海图强的坚定步伐。

如今的黄骅港，拥有35条内外贸航线，通达全球40余个国家和地区，是全国沿海27个主要港口之一，也是我国西煤东运、北煤南运第一大出海口。今年1至6月，沧州黄骅港累计完成货物吞吐量15993.5万吨，同比增长5.3%。其中，外贸吞吐量完成4004.13万吨，同比增长27.1%。

在这一连串成绩背后，有着无数海关人的辛苦与付出。

黄骅港是国内重要的活牛进口口岸之一，2023年上半年进口活牛9000多头。在进境之初，每头牛都要经过45天隔离期。这45天，对驻场关员来说是一种考验。隔离场位置偏远，那里没有自来水、没有暖气、没有网络和有线电视，夏天蚊虫肆虐、恶臭难闻，冬季四壁透风、滴水成冰……有的关员一年到头陪牛度过的时间，比家人还要多。

每到深夜，当辛苦工作一天的人们沉沉睡去，码头上仍是一片热闹景象，这其中总少不了口岸鉴定科关员的身影。为了提高工作效率，不管白天黑夜，我们始终牢记“零等待”承诺——“宁可人等船，不让船等人”。有位鉴定科关员曾跟我说，就像消防员听到打铃会产生应激反应一样，好几次夜里手机突然响起，他腾地一下从床上坐起来，穿上工装就准备出门。

除了辛苦之外，海关人还要面临着各种各样的危险。黄骅港是渤海地区船舶进



出境大港。只要外贸船来，海关人就要率先上船进行卫生检疫，守护国门安全。几年前，两位同事对一艘来自疫区的船舶进行锚地检疫时，海上突然狂风大作，八九级的大风把巨大的货船吹得呼呼作响，一切与外界联系的方式都中断了，他们在海上待了整整三天三夜，直到台风过去才回到岸上。

检验进口大豆也是黄骅港海关的一项重要工作。为了把好粮食安全关，我们每次都要下到十几米深的船舱去采样，还要时时提防坠落、缺氧和毒气……

如今，在京津冀协同发展、雄安新区规划建设、共建“一带一路”等重大历史机遇下，曾经的盐碱荒滩已焕然一新，一座现代化综合服务港跃然于海上。

7月11日，是第19个中国航海日，以“扬帆新丝路 奋楫新格局”为主题的2023年中国航海日活动周，在沧州盛装启幕。作为一名海关人，一名港口建设者、亲历者、见证者，我将以此次活动为新的起点，当好国门卫士，在智慧物流监管和优化营商环境助力港口转型升级上积蓄力量，以智慧海关建设为抓手，充分发挥国内国际双循环交汇节点的作用，为加快推进黄骅港多功能、综合性、现代化大港建设服务，为沧州市加快建设沿海经济强市贡献力量。



中国航海日活动周吸引了很多人关注

吴凡(右)引导市民观展

马智超(左)和同事检验核卡口货物放行记录



李传鹏(中)和员工为参加中国航海日活动周做准备



扫描二维码 点击屏幕下端“青年说” 观看嘉宾视频



沧州日报 共青团沧州市委 联合主办

你问我

@马智超——
记者：有人将海关工作者称作国门卫士，你如何看待这一称呼？

马智超：作为海关工作者，守护国门安全要毫不含糊，服务地方和企业发展要毫不保留，服务大国外交要毫不懈怠。要不断在优化口岸营商环境、筑牢国门生物安全屏障、打击走私、守牢口岸疫情防线、强化口岸安全生产、加强外贸进出口监测分析、服务外交大局等方面取得新成效，在推进“智关强国”行动和智慧海关建设上迈出新步伐，切实把海关精神传承下去。只有这样，才是一名合格的国门卫士。

@吴凡——
记者：参与筹备2023年中国航海日活动周是一种怎样的体验？
吴凡：4月加入航海日工作专班，6月进入集

中办公模式，再到整个活动结束，这几个月时间里，虽然很累很辛苦，但收获更多。能够为家乡贡献自己的力量，让全国乃至全世界人民见证沧州的发展，作为一名普通沧州市民，我感到无比骄傲。

@李传鹏——
记者：对公司未来有何设想？

李传鹏：继黄骅港开通直达日本的航线之后，今年6月，黄骅港至俄罗斯远东外贸集装箱航线正式开通，这是河北省首条通往俄罗斯远东地区的国际集装箱航线。这让我们对公司未来有了更多信心。过去几年，我们进口的商品都要先运到天津港，之后再运到黄骅港。这些年，黄骅港逐渐由单一的煤炭港加速向多功能、综合型、现代化大港转变，我相信，有朝一日，我们从中东欧进口的商品也能直达黄骅港，到那时，企业发展将会更上一层楼。

奔向广阔未来

李传鹏 34岁
斯洛伐克—中国商务中心(河北潍源国际贸易有限公司)总经理

2023年中国航海日活动周的主题是“扬帆新丝路 奋楫新格局”，在参加完一系列活动后，我觉得这主题词用在我们公司身上也特别合适。我从小在黄骅港长大，对海洋有一种特殊的情感。在我心里，海洋不仅有一望无际的水域，更有着广阔的未来。

也正因如此，2016年，我们成立了这家国际贸易公司，主要从事进出口贸易、旅游、留学、投资等业务，公司现在就在中国—中东欧(沧州)中小企业合作区。

记得2016年5月，我第一次到国外挑选进口商品时，不仅去的国家少，挑选的商品种类也相对单一。可即便如此，一年下来，公司进口货物总量也达到了一个集装箱。作为一家刚刚成立的进出口贸易公司，这个成绩，我个人还是挺满意的。

随后几年里，随着沧州的发展，公司各项业务开展得非常顺利，可以说每年都能上一个新台阶——货物进口总量连年上升，业务涉及国家和地区增加了五六个，进口产品种类也扩大到了10余种，比如葡萄酒、啤酒、巧克力、水晶制品……

上个月，我接到通知，企业能以参展的形式参加2023年中国航海日活动周，这可把我高兴坏了。

公司成立以来，我每年都要参加各种展销会，上海、天津、成都……全国各地到处跑。有些举办地路途遥远，很多特色商品不方便



运过去，错失了不少合作机会。

这一次，不仅能在家门口参加展会，参加的还是中国航海日活动周。

为了更好地展示自己的商品，我们优中选优，做足了准备。活动期间，在我们的展台前，每天都围满了参观者。他们对这些来自中东欧的特色商品产生了极大兴趣，不仅现场品尝，还询问如何购买。除此之外，很多商场、餐厅、贸易公司也与我们达成了合作意向。得益于此，今年，公司预计进口商品总量能达到8到10个集装箱。

“扬帆新丝路 奋楫新格局”，中国航海日活动周的举办，不仅是沧州的一次宝贵机遇，对我们企业更是如此，既帮我们进一步打开了市场，也让我们了解到很多行业前沿信息。

向海发展、向海图强。我相信，随着黄骅港功能日益完备，公司的未来一定会更加美好。



排查出口玻璃罐内夹藏夹带情况